

城市表情

别样人生

惠永生

图书馆里,每周都会有公益讲座,讲课的老师,都是来自大学院校或是机关单位的有思想的人。每周去听课,里面熙熙攘攘,有花白头发的老人,也有满头青色的年轻人,更有穿着时髦的女孩。

上次去的时候,看到一位头发花白的老人,手里拿着一个笔记本,一支笔一直在记着老师所讲的内容,像是一个将要高考的学生一样虔诚。看他的笔记,已经记满了厚厚的一本。那种专心的程度,真是比学生都要用功。

每当他在笔记本上写东西的时候,带着老花镜,他长满皱纹的手,就会有些发抖,头上的白发,也会跟着发抖,看上去很是艰难。

后来攀谈起来,才知道,他已经六十多岁了。自从图书馆办了免费讲座,每次都来听讲,每次都记上几页笔记。他说,自己当时上学的时候,学习的机会比较少,现在,有了这样的机会,不珍惜多可惜。

除此之外,他拿出来一个陈旧的布包,却洗得十分干净。里面的塑料袋里还装着几个西红柿,看来是刚从菜市场回来。他让我看的不是他买的蔬菜,而是从包里掏出来的一本书,是关于历史方面的书。他说,这是他从图书馆里借来的,自从孙子上学之后,他没事的时候,就拿出来读读,读书笔记说是想留给后人看。但是,我觉得他的孙子是不会看的,因为他的笔记本已经被磨得起了毛,现在的孩子,看的都是手机和平板电脑,谁还会去看磨毛了的笔记。

不过,他说,自己这些年来,收获蛮多的。一是健康方面的,以前手就抖得厉害,自从开始每天记笔记之后,手抖得明显减轻了,这是个意外的收获;生活也感觉充实了很多,不像以前那么空虚了。第二是精神方面,随着读的书越来越多,听得讲座越来越多,忽然感觉脑子开窍了,原来自己不懂的东西,忽然就明白了,明白了心里就高兴,人也看着年轻了起来。说着,老人家就乐呵呵笑了起来。

他说,你们这些年轻人啊,一定要多努力,人不论是身体还是脑子,不用就废掉了,所以,要多学习,多进步,到了老年,就不会后悔。

看着老人高兴的样子,周围的听众都很快乐!其实,他的话,比听课上老师一堂课收益都要丰富。人确实需要学习,需要进步,这样,才会有属于自己的乐趣,属于自己的别样人生。

心灵驿站

面对挫折

刘奔海

看一个电视选秀节目,一个30岁左右的年轻人表情忧郁地来到台上,表演“水晶球之舞”。表演之前,小伙子先这样介绍自己,他说他练水晶球的时间已有好几年了,“我相信我付出的辛勤和汗水不会比2012年春晚表演水晶球的胡启志少,我的技艺也并不比他差,但胡启志有机会上春晚,大红大紫了;而我却依然默默无闻。”接着又说了一大堆抱怨的话。开始表演了,只见透明的水晶球在他的操控下,时而飘浮在空中,时而柔和地滚动,看得观众屏气凝神,的确,小伙子的表演技能不输胡启志!然而,最后他却落选了。

一位评委这样对他说,你知道你今天为什么失利吗?你的技艺真的已经非常高超了,但相比胡启志来,却没能创新,没能超越!特别是你的表演有一个致命的缺陷,就是你的表情呆板而忧郁,心中似乎带着一股怨气,这样,优雅柔和的水晶球表演与你的表情形成强烈的反差!没有达到人球合一的境界,没能表演得美轮美奂……

这位评委最后这样告诫他:你应该明白,在表演水晶球上具有胡启志那样技艺的人一定还有不少,但机遇却只垂青了他一个。在人生的征途中,种种不公平是难免的。实际上,他的成功在给你和所有从事这项技能表演的人带来了很大压力的同时,也带来了很大的机遇和挑战!更多的人开始关注这种艺术;抱怨是于事无补的,有时还会使事情变得更糟;我们能做的,只有不断努力,提高自己的表演技能,超越他!请记住,越是出类拔萃,才会更多地被人关注,成功的概率才会更大一些。

珍藏生命中的暖

王忠美

虽然我们握不住阳光的温暖,但我们可以珍藏心中的暖念,用它去融化世间的冰霜,把爱的阳光藏于心中,忧郁的日子里拿出来温暖生命里的寒。

——题记

岁月的脚步惶惶,不觉已穿过深秋,走进萧瑟的冬,寒凉的风,肆虐地撕扯天空,还有片片晶莹的落雪在原野上舞蹈着落寞。阳光下,勾起一捧晶莹的白,棱角分明的花瓣里,有淡淡的凉,也有婉约的凄美。

或许,季节越到深处,万物会变得越沉静,就像是人,走进岁月的深处,徒留寂静的过往,回忆越深反而越来越清晰,不用刻意去想便自然记起。大概,时间真的能让人的心境改变,也能改变一些事物的状态。

城市空间



礼尚往来的爱

林敏

女儿是她奶奶一手带大的,婆婆对待女儿,那是含在嘴里怕化了,捧在手里怕掉了。女儿对她奶奶的感情也很深厚。前一段时间,当有人打电话说婆婆下台阶摔倒时,女儿放下电话,以百米冲刺的速度跑向出事地点。平日里的女儿是娇生惯养,什么事也没让她干过,这次,年仅10岁的孩子,不但像大人似的把她奶奶送进医院,还在她奶奶住院期间,如保姆般地喂水喂饭,端屎端尿,没有丝毫的嫌弃。当时正值三伏天,外面骄阳似火,往返医院一次,身上就是一层

汗,但女儿却没有一句怨言,有时还主动请缨去送饭,喜得她奶奶一个劲地夸奖道:“这孩子我没白疼她呀!”

朋友莉莉是父母的掌上明珠,从小过着衣来伸手,饭来张口的生活。结婚后,莉莉的公公也很疼爱莉莉,把她当成娇贵的公主侍候着,买菜、做饭、洗衣服等家务活全包,能干得让我们这帮闺蜜心生嫉妒,恨自己没摊上如此勤快的老公。然而天有不测风云,莉莉的老公在一次施工中受了伤,腿部被严重砸伤的他,生活不能自理。我们怕娇养惯了

这段时间工作特别忙,一个多月没有在街上逛了。

这不,下班回来立即打开电脑又开始整理文字了。晚饭后,继续奋战,决心当个快乐的码字工。一个小时后,老婆大人不干了:“立,我今天在购物网看到一件旗袍,很好看呢!”平时她基本不打扰我工作,我玩电脑看电视,“分工”明确。只有我上班去了,她才在网上逛逛。现在要看衣服,当然应该“积极配合”。于是,轻车熟路地进入网页,又询问她看的是在哪个店的,是啥牌子的,可她竟然一问三不知,幸亏还记得是旗袍,于是“一声叹息”,走进旗袍市场,一页页一件件欣赏,点评。

一晃十几分钟过去,我开始有点不耐烦:这样看下去,毫无头绪,哪能成交啊?于是,我就有意识地指出我感觉中意的款式。我点击一件:“老婆,你看这件色彩亮丽,款式新颖,穿上去一定是婀娜多姿的——超靓的。”“哇,真的很好看呢!”老婆眼睛雪亮。我连忙说:“那就它了,我拍下哈。”“真买?”老婆追问,我说那当然了。这时只听老婆说:“那就买吧——慢点!那袖子小了,我穿不下的!”于是,两个人又开始了翻看新的一页……半小时过去了,依然一样也没有买成。我连连摇头:“你们女人呀,逛网店和逛街一样麻烦!”

麻烦还不止这一次,一连几天,在

万家灯火



我码字一小时后就一定要我和她在购物网瞎转悠,耽误了时间我心中着急,她看出我心烦,不解释反而打趣:“老公,你应该感激我才对啊。你平时没有时间陪我逛街,而且又不喜欢逛,现在给你机会,每天陪我一小会儿,美死你吧!”呵呵,真拿她没有办法。只好她逛网店,我晃厅堂,偶尔象征性到电脑旁“指导指导”,装模作样。

在街上遇到老婆的闺蜜,只见她看到我大笑。我很奇怪,问她原因,她说:

莉莉会把生活搞得一团糟,但去看望过后,并没有想象的那样杂乱。莉莉如旧式的妇人般,给她老公煲汤、喂饭。据她老公讲,常常是他在床上指挥,莉莉操作着做饭。我们戏谑地说是仙女下凡了,没想到莉莉一脸凝重地说:“老公以前对我那样好,这次他有事了,我若侍候不好他,良心上也过不去,即使是再苦再累,我也愿意承担。”那一刻,在场的人听了,无不动容。她的老公知道后,更是感动得泪流满面,并保证伤好后,一定更努力地回报莉莉。

弟弟向我借钱,数额之大令我咋舌。问及用途,更让我吃惊,竟说是借给朋友买房的。他把自己家的钱借给这位朋友不说,还准备把我借的这10万元也借给朋友买房。我一听来了气,哪有你这样的?你对这位朋友也好过头了吧?没想到弟弟却噙着泪说,当初自己没钱买房时,这位朋友把家底都拿了来;岗位竞争中,这位朋友为了成全他,主动弃权。朋友对他如此真情,即便是铁石心肠也会被感动。所以,如今朋友买房遇到了困难,他说什么也要倾尽全力去帮忙。

其实,爱的方式有很多,礼尚往来也是爱。当你真心去爱别人的时候,别人也会真心地来对待你。亲情如此,爱情亦然,友情也一样,礼尚往来的爱让我们感动,礼尚往来的爱在人间谱写了一曲动人的赞歌。感动你,也感动我,让我们在一种爱的浸润中,幸福快乐地生活吧!

温暖的购物

廖立湖

我大学毕业,因为没有关系,分配不了好工作。看着别的同学进了银行、机关工作,我回家一哭、二闹、三上吊,你拍着胸脯说,丫头,别发愁,你爸有的是关系。明天爸带你去找人。第二天,你带着我进城找人。你谦卑得像要低到尘埃里一样,见人说好话,点头哈腰,唯唯诺诺。第二天,我就赌气不去了。你一连跑了两个月,嘴唇起了泡,急得说不出话来。功夫不负有心人。我的工作总算有了眉目。

我结婚时,摄影师准备给我们拍全家福,却找不到你。我到处找你,找到你时,你在储藏间里哭得稀里哗啦。我生孩子时难产大出血,昏迷不醒。你扑通一声,跪在医生面前,哭着喊,求求你,抽我的血,救救我丫头!你65岁,输了800CC的血给我。是,你不富有,也不博学,你有着与人共通的软弱和身不由己,但你给我的是倾尽全力的爱,满满的。如果可以,我真的还想再做一次小孩,在你的怀抱里尽情享受你的爱抚。如果我会施展魔法,一定会让你的双臂还像50年前那样坚强有力。

爸爸,我想还你一个拥抱,让你感受到女儿那有力的臂膀,让你知道现在的女儿可以为你遮风挡雨,为你披荆斩棘。

本版插图 涛涛

世相百态



我是一家市级人民医院的儿科大夫。一天下午上班时,我刚刚打开

特殊请求

张前

“孩子没带来。”女人声音低低地说。经常有这样的父母,孩子生了病,又怕耽误孩子宝贵的上学时间,就只好自己亲自代劳。其实,我从心里反对这种代劳看病的做法,准确的诊断应该包括望闻问切等各种手段,仅凭家长描述怎么能诊断清楚呢? “有什么症状?”我不耐烦地问。

“孩子没病。”女人的声音更低了。

“啥?没病?没病添什么乱?”我更加不耐烦了。这时,女人的丈夫把女人推

在一边,笑容可掬地坐到我的面前,说:“是这样的,大夫,我们有一个儿子,特别淘气,这不,都上小学二年级了,可是因为贪玩,成绩老是上不去,动不动就被老师留在校外,我们也经常被老师叫去学校里训话,这些都不重要,重要的是,最近,老师竟然公然对孩子说脑袋笨之类的话,越发弄的孩子失去了学习的信心。您知道,家长和老师对孩子的暗示是多么重要,我们不想让孩子真的以为自己就是个笨孩子,所以,想到了这个办法,想请您配合一下,给孩子假装做个‘诊断’……”

听到男人这样说,我有点哭笑不得,说实话,这有点违背医生的医德,但如果按照家长的要求做了,就有可能挽救一个孩子,虽不是治病,却能医心,权衡再三,最终,我还是答应了。看到我点头了,男人一把抓住我的手,一个劲地致谢。

目送男人走远了,我陷入了深深的思索中。其实,在我从医的十几年里,类似的事情碰到何止一件:有一次,当我诊断完一个闹肠炎的孩子后,孩子的母亲把我拉在一边,让我亲自告诉孩子要注意讲卫生。还有一次,一个感冒患儿的母亲让我提醒孩子多喝水,晚上不要蹬被子等。甚至,一些不按时完成作业的孩子的家长也会找到我……我知道,那都是一些对孩子的陋习而无奈的家长,他们之所以找到我,只是想借助医生在孩子心中的权威。而我,只需在正常的医嘱之外多一句相劝,便可根治一个孩子的“顽症”。多年来,我早已看惯了一副副因孩子生病而焦灼的面孔,也痛心地感受过一个生离死别的场景,那都是人间大爱,自不用说。而这些点滴小事,凝聚着的不一样也是对父母对孩子深深地关爱吗?这一切,无不让我深切地感受到天下父母心的伟大!

花季雨季

人生感悟

父爱有多长

曹春雷

父爱有多长?朋友问我。我摇头,无法回答——父爱能用长度计量?能,朋友说。她给我讲了件事,关于她自己的。

她说前段时间回乡下老家,是开车回去的。这是买车后第一次开车回去。打电话回家时,是爹接的,知道她开车回去,爹很高兴,但又很担心,这么远的路,能行吗?她说没事,爹。

她想让爹高兴,让爹在村里也扬眉吐气一回。她是村里第一个走出去的女大学生,很多村里的女孩子,读完初中就不读了。家长们都认为,女孩子反正要嫁人,能识字就够了。但爹不这样想,他要让闺女读大学。

当时,家里经济不怎么样。只靠着一亩三分地过日子。爹曾养过鸡,但一场瘟疫后,鸡全都死掉了。也养过十多头猪,但也因为瘟疫,都死了,欠了亲戚朋友很多

债。就算是这样,爹也坚持让她读完初中后,到县城读高中。

但家里的经济实在是困难。爹在种地之外,跟着村里的建筑队,给人家盖房。当小工,给大工打下手,推砖运石头拌水泥。天天晒得黑黝黝的。她看在眼里,爹在学习上十分刻苦。她不能让爹的汗白流。

后来,她没有辜负爹的期望,考上了一所很有名的大学。接到通知那天,爹很高兴,在大门前嘭嘭啪啪放了一挂鞭炮。但村里人大都不以为然,女孩子,早晚是人家的,上大学干啥呢,还不如打工给家里赚点钱。去上大学的学费,对她家来说,简直是天文数字。那天,爹一夜没合眼。

第二天,让娘收拾好行李,去了一个叫“淄川”的地方下煤窑。村里很多年轻人都去那里。秋天开学时,爹回来了,带回来了她的学费。

如今,她早已大学毕业,留在了这个城市,找到了一份还算可以的工作。现在买了车后,她第一个想法就是开车回老家,让爹娘高兴一下,让村里人知道,女孩子读大学其实是一条很好的出路。

一千多里路,她开了足足有八个多小时。没进山以前,她很想那条山路。坑坑洼洼地,很难走。没想到的是,开车上了山路后,发现路居然很平整,原先坑洼的地方,被垫平了。一路到家,很顺利。到家后,爹娘很高兴。爹特意在大门前放了一挂鞭炮。

那天晚上,和娘在一个炕头上。娘俩拉呱。她说山路怎么这么平整了,还以为像以前那样呢。娘说,是你爹的功劳呀,知道你要开车回来,那天一大早,就带着干粮,扛着锹和锄头出门了,去修路。回来时,天都擦黑了。

是爹修的?……那一夜,她无眠。要知道,这条山路,足有三公里长啊。讲完这个故事后,她说,父爱有多长?三公里长,不,更长,长得她一生都丈量不完。